

1988, 3. května – *Sdělení VONS č. 753 „Násilí vůči J. Gruntorádovi“ o násilném zadržení a osobní prohlídce Jiřího Gruntoráda příslušníky Státní bezpečnosti.*

Dne 29. 4. dopoledne čekali na Jiřího Gruntoráda před jeho bytem dva příslušníci Státní bezpečnosti. Když se vracel domů, vyzvali ho, aby je následoval. Jiří Gruntorád se zdráhal vyhovět s poukazem na nezákonnost jejich postupu. Příslušníci vůči němu použili násilí: zkroutili mu ruce a škrtili ho. Na oddělení VB, kam ho předvedli, mu provedli nezákonnou osobní prohlídku a odebrali mu různé písemnosti, jako Lidové noviny, Informace o Chartě 77 a sdělení VONS. Protiprávní zásah proti signatáři Charty 77 Jiřímu Gruntorádovi je jednou z mnoha akcí, jimiž se Státní bezpečnost snaží čelit nezávislým aktivitám.¹

Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 9, s. 17.

POZNÁMKY

¹ Případ popisuje Jiří Gruntorád ve své stížnosti Inspekci ministerstva vnitra z 2. května 1988 takto: „Dne 29. dubna 1988 jsem byl v 10:00 hod. zadržen příslušníky StB před dveřmi svého bytu. Zabránili mi ve vstupu do bytu, a když jsem odmítl jít s nimi dobrovolně, odvěkli mě násilím. Cestou do auta mě škrtili a kroutili mi ruce. NA MO VB Vyšehradská 20, kam jsem byl odvezen, mi opět násilím prohledali kapsy a obsah tašky. Z tašky mi odcizili asi 17 různých položek, knihu Antonína Měšťana *Česká literatura 1785–1985*, několik tuzemských a exilových časopisů, petici za propuštění Kamila Petrovického a další listiny. Seznam těchto věcí pořídili, ale kopii mi nepředali. Z mého diáře, který mi později vrátili, si okázale opisovali adresy a telefonní čísla. Věci mi vzali s odůvodněním, že případá v úvahu jejich propadnutí v přestupkovém řízení; žádného přestupku jsem se však nedopustil. Následující výslech měl formální charakter a týkal se údajných podpor ze Západu, které prý chartisté berou. Po téměř čtyřech hodinách jsem byl propuštěn.

Příslušníci StB porušili řadu zákonných ustanovení a chovali se spíše jako gangsteři než jako veřejní činitelé. Není na čase se s těmito metodami i s lidmi, kteří je praktikují, rozloučit?“ LP, Sb. VONS, inv. č. 108, sign. II/5, kart. 23.